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КРИМІНОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ АНАЛІЗУ ЗЛОЧИННОСТІ  
У ПРИКОРДОННИХ РЕГІОНАХ ПІВДНЯ УКРАЇНИ 

Чекмарьова І.М., старший викладач кафедри кримінального права та кримінології  
Одеського державного університету внутрішніх справ 

Кримінологічний аналіз злочинності у регіонах країни набуває все більшої актуальності і популярності серед віт-
чизняних та зарубіжних вчених[1,2,3,4,5,6]. Насамперед, це обумовлене тим, що комплексне вивчення злочинності в 
регіонах має не лише теоретичне, а і велике практичне  значення.  По-перше, воно розкриває широкий простір для 
виявлення специфічних її територіальних відмінностей, територіальної розповсюдженості, концентрації, тенденцій та 
закономірностей у рамках конкретних просторових адміністративно-територіальних систем; по-друге, дозволяє здійс-
нити криміногенну диференціація регіонів за рівнем враженості територій окремими видами злочинів; по-третє, дає 
змогу виявити особливості, які обумовлюють територіальні відмінності злочинності та злочинців на певних територі-
ях;  по-четверте, отримана інформація дозволяє дослідити інтенсивність впливу негативних криміногенних факторів 
на кількісні та якісні зміни показників злочинності у досліджуваних регіонах і прийняти відповідні профілактичні за-
ходи. Всі ці обставини необхідно враховувати при вдосконаленні заходів з протидії злочинності у конкретних адмініс-
тративно-територіальних одиницях.  

Не зважаючи на те, що останніми роками в нашій країні проведено цілий ряд фундаментальних досліджень зло-
чинності на регіональному рівні, до сьогодні в українській кримінології є не вирішеними цілий ряд теоретичних та 
практичних проблем. Серед багатьох інших, за справедливим твердженням відомого фахівця у галузі регіональної 
кримінології А.М. Бабенка, до сьогодні в Україні відсутній єдиний підхід до методології регіональних досліджень. 
Варто погодитися, що за такою методологією можливо було б отримати вичерпну комплексну інформацію про кримі-
ногенну ситуацію в регіонах, надати науково-обґрунтовані рекомендації щодо протидії злочинності в умовах конкрет-
них територій[7,с.151]. 

Кримінологічні реалії сьогодення обумовлюють необхідність виділення Прикордонних регіонів Півдня України 
(АР Крим, Одеська, Миколаївська та Херсонські області) у самостійний - специфічний об’єкт наукового досліджен-
ня. Така необхідність, насамперед обумовлена: по-перше, наближеністю територій Південного регіону України до 
кордонів інших країн та осередків кримінальної напруженості; по-друге, їх розташуванням у безпосередній близькості до 
зон бойових дій, чи у полі зору потенційної кримінальної небезпеки, пов’язаної із анексією АР Крим; по-третє, підвище-
ною небезпекою загострення криміногенної ситуації на території Одеської, Миколаївської та Херсонської областей. 

Специфічним об’єктом аналізу злочинності у прикордонних регіонах Півдня України нами розглядається сама 
злочинність, - її кількісні характеристики її рівня, структури, динаміки та географії. Об’єкт аналізу має два рівні: су-
купності злочинів і її складових. На першому з них варто аналізувати інформацію про сукупність злочинних проявів у 
межах всієї території прикордонних регіонів Півдня України, на яких вивчаються територіальні відмінності злочинно-
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сті. Спочатку такий аналіз варто проводити в межах кожної з областей, де отримується інформація про злочинність і її 
причини на територіях Одеської, Миколаївської, Херсонської областей та АР Крим. На другому рівні об’єктами аналі-
зу є інформація про відмінності злочинні на цих територіях. На третьому етапі, на наш погляд доцільно вивчати не 
лише причини злочинності, а й обставини її територіальних відмінностей у зазначених областях.   

Регіональна порівняльна характеристика, за висловленням А.І. Долгової, являє собою надзвичайно складний різно-
вид кримінологічних досліджень злочинності, оскільки потребує високої кримінологічної культури, більш ретельної 
розробки дослідницької програми та її реалізації, використання широкого комплексу різноманітних методів пізнан-
ня [8, с. 9]. 

Відповідно до основних складових предмета кримінології, у юридичній літературі в різних сполуках виділяють 
елементи регіональної кримінологічної характеристики: злочинність, зокрема її рівень, коефіцієнти, структура, 
динаміка, географія [9, с. 37]; злочини, їх сукупність, що належить до певного виду злочинності; особу злочинця, зок-
рема особу, стосовно якої прогнозується висока ймовірність учинення злочину (передкримінальний тип); причини та 
умови злочинності, вчинення злочину [10, c. 56]; жертви злочинних посягань, їх характеристика за соціально-
демографічними та кримінологічними ознаками; прогноз злочинності загалом і окремих видів злочинів [11, с. 36-37]; 
діяльність із запобігання злочинності [10, c. 56]. Всі ці складові, на нашу думку є обов’язковим атрибутом комплекс-
ного дослідження злочинності у прикордонних регіонах Півдня України. 

Під час дослідження злочинності у прикордонних регіонах Півдня України постає завдання всебічного врахування 
великої кількості показників усіх областей цього регіону, таких як: соціально-економічний потенціал, демографічна 
характеристика та міграційні процеси, політичний розвиток та ідеологічна спрямованість, інфраструктура. Важливим 
результатом такого дослідження розглядається розроблення стратегії вдосконалення боротьби зі злочинністю не лише 
в досліджуваному регіоні, а й у межах всієї країни. 

Кримінологічна характеристика регіональних особливостей злочинності і виявлення на цій основі її закономірнос-
тей являє собою складний, багатогранний, але поряд з цим і найбільш повний, точний і системний аналіз злочиннос-
ті[5]. Він дозволяє виявити не лише територіальну специфіку злочинності у відносно однорідних територіально-
просторових системах, але й розкрити її індивідуальні особливості в порівнянні з іншими регіонами, продемонструва-
ти її закономірності, видові особливості окремих видів злочинності у прикордонних регіонах Півдня України. 

Ґрунтуючись на фундаментальних кримінологічних дослідженнях регіональної злочинності [1, 2, 3, 4, 5  ], виділи-
мо завдання кримінологічної характеристики злочинності у прикордонному регіоні Півдня України. Вони полягають: у 
виявленні загальних даних про злочинність у регіонах як про об’єкти аналізу (її стан, рівень, структура, динаміка, те-
риторіальна розповсюдженість (географія)); характеристиці окремих видів злочинності в регіонах (насильницької, 
неповнолітніх, злочинності у сфері обігу наркотиків тощо); встановленні закономірностей (і її складових – тенденцій) 
загальної злочинності та її видів; розкритті схожих і відмінних ознак загальної злочинності та її видів між регіонами. 
Межами кримінологічного дослідження злочинності у прикордонних регіонах Півдня України ми вважаємо аналіз 
територіальних відмінностей та подібностей злочинності в рамках економічного району або окремо взятих регіонів - 
Одеської, Миколаївської, Херсонської областей та АР Крим. Такий підхід має певні переваги: простотою методики 
дослідження, можливістю аналізу соціальної обумовленості злочинності в зонах її локалізації, широким спектром 
практичного застосування. 

Необхідність вивчення злочинності у вказаних областях обумовлене тим, що вони відрізняються один від одного 
не лише показниками злочинності, а і особливостями соціально-економічного та культурологічного розвитку. Такими 
показниками, як правило, є інтенсивність злочинності або криміногенна враженість населення. Сутність такого під-
ходу – у вивченні стану злочинності в регіонах і пошуку соціальних причин та умов, що породжують територіальну 
неоднорідність злочинності [12, с.42-52]. 

Отже, на останок зазначимо, що у широкому розумінні методологічна основа вивчення специфіки прикордонних 
регіонах Півдня України міститься не лише в кількісно-якісній оцінці злочинності, а й у дослідженні зазначених регіонів як 
складної інтегральної територіально-просторової суспільної системи, що містить у своїй основі складну історично сформо-
вану соціально-демографічну, економічну, політичну та культурологічну систему. Така сукупність має розглядатися ком-
плексно, як результат складної взаємодії природного середовища та функціонально-компонентних підсистем матеріального 
виробництва, розселення, соціальної та інституціональної інфраструктури й життєдіяльності населення. 
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